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ФОРМУВАННЯ У СТАРШОКЛАСНИКІВ КРЕСЛЯРСЬКО – ГРАФІЧНИХ 
НАВИЧОК НА ЗАНЯТТЯХ З ПРОФЕСІЙНОГО НАВЧАННЯ. 

 
Як відомо, до даної категорії належать, перш за все, навички читання 

графічних рисунків, аксонометричних зображень креслень деталей, кінематичних 
схем, а також обернені дії. Не дивлячись на очевидні відмінності  предметного 
змісту ці навички мають стійку психологічну властивість: всі вони формуються і 
функціонують на основі просторової уяви. Хоча ці навички і не можна віднести до 
загальнотрудових, але їх широке значення очевидне, адже графічна підготовка у 
загальноосвітній школі є важливою складовою частиною політехнічної освіти 
учнів. Їй належить чільне місце у формуванні особистості школяра. Проте, 
незважаючи на свою важливість, стан графічної підготовки школярів не можна 
вважати задовільним. Про це свідчить багаторічний аналіз рівня знань і вмінь 
випускників шкіл з основних питань креслення. Виходячи з цього виникає 
проблема вдосконалення креслярсько-графічних навичок в учнів і на заняттях з 
трудового навчання у старших класах. Одним з його профілів є автосправа. 
Формування визначених вище знань і умінь в учнів на заняттях з автосправи 
вимагає відповідних методів навчання. 

З метою ліквідації формалізму у знаннях учнів з креслення при вивченні 
будови деталей, вузлів та механізмів доцільно залучати учнів до читання їх схем 
та креслень. Як правило, такі креслення (а це, в основному, складальні та робочі 
креслення, технічні рисунки) є у підручниках з автосправи та на плакатах. Всі 
вони містять розрізи та додаткові вигляди. Тому перед їх читанням доцільно 
поставити учням ряд таких запитань: Що таке розрізи? Які бувають розрізи? Які 
ви знаєте правила побудови розрізів? Що таке аксонометрична проекція? Що таке 
технічний рисунок? Відповіді на такі запитання учні можуть дати, адже вони 
вже вивчали креслення. Після такої підготовчої роботи вчитель повинен 
прочитати разом з учнями за допомогою плаката будову та розглянути принцип 
роботи механізму чи вузла, який вивчається. На наступному етапі вчителю 
доцільно організувати самостійну роботу з читання відповідних креслень та схем 



деталей чи вузлів. Великий ефект при цьому дає поєднання такої роботи з 
читанням підручника у якому такі креслення наведені. 

Даючи завдання на вивчення будови деталі чи вузла необхідно ставити перед 
учнями запитання, відповіді на які учні повинні дати лише вивчивши його будову і 
принцип дії за кресленням наведеним у підручнику чи на плакаті. Це може 
стосуватись конструктивних особливостей деталі, вузла. Обов’язковою умовою 
формування умінь читати креслення даних деталей є завдання такого типу: 
знайти таку деталь на самому кресленні і на агрегаті.  

При проведенні лабораторно-практичних робіт можна ставити учням 
завдання на побудову креслень деталей, які входять у механізм, який вивчається. 
При чому це повинні бути нескладні деталі, а учні повинні дотримуватись правил 
побудови креслень визначених стандартами. 

Іншим випадком є вміння читати кінематичні схеми, а також схеми 
роботи окремих систем та вузлів. Ця навичка займає значне місце у професійній 
підготовці старшокласників. Вона є важливим компонентом оволодіння основами 
авто -, тракторної справи, механічної обробки матеріалів, необхідною умовою 
розвитку їх конструкторсько-технологічних знань і умінь та технічних 
здібностей. Можна виділити кілька етапів формування таких умінь. 

На початковому етапі формування таких умінь необхідно так побудувати 
навчальний процес, щоб учні мали можливість вивчати окремі елементи 
кінематичних схем, умовні позначення різних деталей, з’єднань і передач, а також 
їх призначення. На наступному етапі розглядається взаємодія окремих елементів 
механізму, передача обертового моменту тощо. На третьому етапі учнів 
залучають до виконання практичних завдань такого типу: користуючись 
відповідними кінематичними схемами виконати монтажно-демонтажні роботи. 
Доцільно там, де це можливо, застосувати запитання і задачі, які вимагають 
читання кінематичних схем. Це актуально при вивченні будови і принципу роботи 
кривошипно-шатунного механізму, газорозподільного механізму двигуна 
внутрішнього згоряння, трансмісії автомобіля (зчеплення, коробки передач, 
головної передачі і механізму диференціала, ведучих мостів). При чому, 
застосувати такі завдання можна як при вивченні нового матеріалу, так і при 
його закріпленні. Особливо ефективні такі завдання в змісті лабораторно-
практичних робіт. Прикладом таких завдань будуть наступні: 

- знайти на кінематичній схемі деталі (перелік яких привести), а потім 
знайти ці деталі на відповідному вузлі чи механізмі; 
- знайти деталі (перелік яких навести) на відповідному вузлі чи механізмі, 
а потім відмітити їх на кінематичній схемі відповідного механізму; 
- прослідкувати і описати послідовність передачі обертового моменту на 
кінематичній схемі. Особливо доцільне таке завдання при вивченні будови і 
принципу дії коробки передач автомобілів; 
- накреслити кінематичну схему простого механізму; 
- за кінематичною схемою скласти механізм. 

Ефективними при формуванні навичок читання і побудови кінематичних 
схем є застосування проблемних методів навчання. Наприклад, при вивченні 
кривошипно-шатунного механізму учням пропонують таке завдання: потрібно 
побудувати кінематичну схему механізму, деталі якого виконують наступні 
функції: циліндр спрямовує рух поршня; картер є опорою кривошипно-шатунного 
механізму; поршень сприймає тиск газів; шатун з’єднує поршень з кривошипом; 
колінвал перетворює силу тиску газів на поршень у обертовий момент; палець 
з’єднує поршень і шатун; вкладиші знижують тертя у підшипниках. Аналогічні 



завдання-вправи можна застосувати і при вивченні будови інших механізмів. При 
чому основною умовою тут виступає диференційований підхід до змісту таких 
завдань у залежності від рівня знань і вмінь учнів класу. 

Особливий інтерес у формуванні графічних навичок становлять і задачі на 
до - і переконструювання з метою зміни конструкції деталі чи механізму для 
покращення функціональних чи технологічних їх властивостей. Приклад такої 
задачі, яку можна застосувати при вивченні кривошипно-шатунного механізму, 
наведено на рис.1. 

При вивченні будови і принципу дії трансмісії, рульового керування можна 
застосувати задачі типу “проблемний ящик”. Наприклад: потрібно накреслити 
кінематичну схему передачі, яка б дозволила валам, зображеним на рисунку, 
обертатись у вказаних напрямках (див. рис. 2.).  

 
Рис. 1.      Рис. 2. 

Як показує педагогічна практика описані методи доцільно застосовувати 
систематично та у комплексі, не віддаючи переваги якомусь одному із них. 
Індивідуальний добір таких завдань сприяє усуненню формалізму у знаннях учнів, 
сприяє свідомому формуванню креслярсько-графічних навичок. 
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